
Θέμα : Εγκαίνια Εφετείου Αθηνών

I

Κυρίες και κύριοι,

Η Ελλάδα μπαίνει σε μια νέα εποχή. Μια εποχή ειρήνης, ασφάλειας, ανάπτυξης 

και ευημερίας. Από το 1996 ξεκινήσαμε το έργο μας με όραμα το ριζικό εκσυγχρονισμό 

της κοινωνίας. Ένα όραμα που μέρα με τη μέρα παίρνει σάρκα και οστά. Ένα όραμα που 

γίνεται πραγματικότητα χάρη στην κοινή προσπάθεια κυβέρνησης και πολιτών.

Ο εκσυγχρονισμός έχει ανάγκη από νέες υποδομές. Η Κυβέρνησή μας 

αναπτύσσει για τον σκοπό αυτό ένα μακρόπνοο πρόγραμμα για τη δημιουργία 

σημαντικών έργων σε όλους τους τομείς. Πρόκειται για πρωτόγνωρο στην έκτασή του 

εγχείρημα, εγχείρημα που εμπνέεται από τις προοπτικές μίας νέας ελπιδοφόρας για όλους 

μας εποχής.

Τα μεγάλα έργα δεν είναι απαραίτητα μόνο για την ανασυγκρότηση του 

παραγωγικού ιστού της χώρας. Δεν αφορούν μόνο την βιομηχανία, το εμπόριο ή τις 

μεταφορές. Ο εκσυγχρονισμός των υποδομών μας πρέπει, για να αποκτήσει βαθιές ρίζες, 

να καλύπτει κάθε πλευρά της δημόσιας ζωής. Αυτό ισχύει προ πάντων στην περιοχή των 

θεσμών. Γι’ αυτό από την πρώτη στιγμή αντιμετωπίσαμε το πρόβλημα της υλικοτεχνικής 

ανεπάρκειας στη Δικαιοσύνη. Κάθε πολίτης, και όχι μόνον οι λειτουργοί της και όσοι 

εργάζονται στους χώρους της, το βιώνει καθημερινά.

Το νέο κτίριο του Εφετείου Αθηνών, στο οποίο έχω την ιδιαίτερη χαρά να 

βρίσκομαι σήμερα, σηματοδοτεί μια άλλη αντίληψη για την Δικαιοσύνη. Μια αντίληψη 

που δεν βλέπει στη Δικαιοσύνη ένα “αναγκαίο κακό” της κοινωνικής μας ζωής, μια 

λειτουργία που εμπλέκει τους πολίτες σε γραφειοκρατικούς δαιδάλους και που της 

ταιριάζει η γκρίζα εικόνα των μίζερων και εγκαταλειμένων στη φθορά του χρόνου χώρων 

στέγασης.

Η Δικαιοσύνη για μάς αποτελεί την ύψιστη εγγύηση των δικαιωμάτων των 

πολιτών. Είναι το τελευταίο αλλά και το ασφαλέστερο οχυρό της δημοκρατίας. Είναι ο



χώρος στον οποίον εκφράζεται έμπρακτα και καθημερινά η ελευθερία και η ισότητα των 

πολιτών. Η Δικαιοσύνη αντανακλά, τέλος, την ποιότητα της κοινωνικής συμβίωσής μας, 

με μια λέξη τον πολιτισμό μας.

II

Αυτή ακριβώς η αντίληψη αποτυπώνεται στο έργο που επιτελούμε στον χώρο της. 

Πρόκειται για μια προσπάθεια επίπονη, αλλά κατ’ εξοχήν δημιουργική, με πρωτοβουλίες 

σε πολλά επίπεδα.

Με την εκτέλεση του κτιριακού προγράμματος ανέγερσης δικαστικών μεγάρων 

και δικαστικών κτιρίων, όπως και τη βελτίωση της κατάστασης των υφιστάμενων. Τα 

δικαστήριά μας θα ανταποκρίνονται έτσι στις σημερινές και μελλοντικές ανάγκες. Θα 

προσφέρουν ένα περιβάλλον αντάξιο των λειτουργιών που στεγάζονται σ’ αυτά.

Με την άσκηση προοδευτικής σωφρονιστικής πολιτικής, την κατασκευή φυλακών 

νέας τεχνολογίας και τον εκσυγχρονισμό παλαιών σωφρονιστικών καταστημάτων .

Με τη συστηματική εισαγωγή και εφαρμογή σύγχρονων πληροφοριακών 

συστημάτων ως μέσου ορθολογικής οργάνωσης των διοικητικών λειτουργιών των 

δικαστηρίων.

Με τομές στις δομές, στην λειτουργία και οργάνωση όλων των Δικαστηρίων, 

ανωτάτων, ανωτέρων και κατωτέρων, για την εύρυθμη και ταχύτερη απονομή της 

Δικαιοσύνης.

Με τη δημιουργία νέων θέσεων σ’ όλους τους βαθμούς και τη συμπλήρωση 

δικαστικών κενών, σε δικαστές και εισαγγελείς της πολιτικής, ποινικής και διοικητικής 

δικαιοσύνης, αλλά και δικαστικούς υπαλλήλους.

Με την καθιέρωση νέου μισθολογίου για τους δικαστικούς λειτουργούς και τον 

εφοδιασμό των Υπηρεσιών με τα μέσα της νέας τεχνολογίας.

Κύριο μέλημά μας είναι η προσπάθεια εξύψωσης της Δικαιοσύνης και η ενίσχυση 

της ανεξαρτησίας του Δικαστή, ώστε να επιτελεί το καθήκον του και να εκπληρώνει την 

αποστολή του εφαρμόζοντας ανεπηρέαστα το Σύνταγμα και τους νόμους της Πολιτείας.



Βασική φροντίδα μας υπήρξε επίσης ο εκσυγχρονισμός της νομοθεσίας μας. 

Έτσι καταργήσαμε παλιές ρυθμίσεις που δεν ανταποκρίνονται στη σημερινή 

πραγματικότητα και τις αντικατασταστήσαμε με διατάξεις σύγχρονες και 

αποτελεσματικές. Διατάξεις, που έχουν ως γνώμονα το σεβασμό της προσωπικότητας 

του πολίτη, ενισχύουν την αξιοπιστία της δικαιοσύνης και βελτιώνουν τη λειτουργία της. 

Διατάξεις, πιο ανθρώπινες που εμπεδώνουν το αίσθημα ότι το δίκαιο δεν είναι μακρυά 

από τους πολίτες, αλλά τους στηρίζει.

Στόχος μας είναι η ανθρώπινη διαβίωση και η κοινωνική επανένταξη των 

κρατουμένων. Βασική προοπτική μας είναι οι φυλακές να βγουν έξω από τις πόλεις.

Σήμερα εδώ, στο νέο Εφετείο Αθηνών, ο δικαστικός κόσμος της χώρας αποκτά 

ένα λαμπρό κτίριο αντάξιο της υψηλής αποστολής του. Χρειάσθηκαν 40 χρόνια 

προσδοκιών, απογοητεύσεων και συνεχών προσπαθειών για να φτάσουμε στην καλή και 

ιστορική στιγμή για την ελληνική δικαιοσύνη.

Πρέπει, γι’ αυτό, να συγχαρώ τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Γιαννόπουλο και 

όσους είχαν την ευθύνη και όσους μόχθησαν για την κατασκευή του έργου.

III

Κυρίες και κύριοι,

Το προγραμματισμένο και εκτελούμενο έργο θα συντελέσει, μετά την 

ολοκλήρωσή του, στην αναβάθμιση του κύρους της δικαιοσύνης, θα κάνει πράξη τις 

σύγχρονες αντιλήψεις για την λειτουργία του σωφρονιστικού συστήματος.

Μια σύγχρονη Πολιτεία που εμπνέεται από τις αρχές της ελευθερίας και της 

δημοκρατίας έχει ως επίκεντρο τον άνθρωπο και τα δικαιώματά του, περιφρουρεί 

αποτελεσματικά τη Δικαιοσύνη και συμβάλλει με κάθε πρόσφορο μέσο στην καλύτερη 

λειτουργία της.

Με σταθερά βήματα συνεχίζουμε να βάζουμε τα θεμέλια της πορείας της χώρας

και στον 21ο αιώνα.



Με σταθερά βήματα δίνουμε νέα πνοή στους θεσμούς, διευρύνουμε τα 

δικαιώματα και τις δυνατότητες του πολίτη.

Με σεβασμό στην αξιοπρέπεια του ανθρώπου, δημιουργούμε μια Ελλάδα ισχυρή 

και περήφανη, μια κοινωνία δίκαιη με ισχυρούς και περήφανους πολίτες.

Αθήνα, 15 Φεβρουάριου 2000
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